
Проблемные статьи и обзоры

ИТОГИ РАБОТЫ ПО ПОДГОТОВКЕ ВТОРОГО ОТЧЕТА СТРАНЫ ПО НАЦИОНАЛЬНЫМ СЧЕТАМ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

ЖАРКО Василий Иванович
Министр здравоохранения
Республики Беларусь

Главной целью системы здравоохранения Республики Беларусь является улучшение здоровья населения на основе дальнейшего повышения качества и доступности медицинской помощи всем слоям населения, усиление профилактической направленности при широком вовлечении граждан и общественных организаций в формирование здорового образа жизни.

За последние годы в системе здравоохранения Республики Беларусь достигнуты значительные результаты по ряду показателей, таких как здоровье матерей и новорожденных и сдерживание распространения инфекционных заболеваний, включая ВИЧ и туберкулез. Кроме того, Республика Беларусь продолжает оказывать достаточно сильную финансовую защиту от потенциальных непосильно высоких расходов на лечение, которые несет население в случае болезни или наличия хронических заболеваний. Эти важные результаты страна намерена дальше сохранять и закреплять.

В то же время обеспечение населения страны качественной медицинской помощью во многом зависит от решения таких сложных экономических задач, как определение возможных и необходимых объемов бюджетного финансирования, подготовка квалифицированных кадров, внедрение новых медицинских технологий, инновационная политика в сфере здравоохранения, развитие платных медицинских услуг. Эффективное решение данных задач возможно только лишь при создании адекватной экономической системы, позволяющей объективно анализировать и оценивать потребности в финансовых средствах, планировать и оптимизировать потоки их формирования и использования.

Одной из наиболее объективных, признанных в мире систем оценки использования финансовых ресурсов является система национальных счетов, которая применяется во многих развитых странах с рыночной экономикой. Для оценки использования финансовых ресурсов в здравоохранении в системе национальных счетов применяются Национальные счета здравоохранения (НСЗ), которые объективно характеризуют сектор здравоохранения в экономике любого государства.

НСЗ обеспечивают проведение полного и адекватного анализа формирования и использования финансовых средств на оказание медицинской помощи населению, оперативное реагирование на основные потребности системы здравоохранения в условиях ограниченных финансовых ресурсов и медико-демографических проблем социально-го развития.

В Республике Беларусь последние годы ведется активная работа по внедрению Национальных счетов здравоохранения и применению полученной информации в целях всестороннего мониторинга и анализа использования всех финансовых средств, направляемых для финансирования системы здравоохранения республики.

Первый отчет по Национальным счетам здравоохранения Республики Беларусь был подготовлен в 2011 году с использованием данных за 2010 год, где основной фокус был направлен на детальное описание особенностей финансирования системы здравоохранения Республики Беларусь.

В 2013 году в нашей стране была проведена работа по подготовке второго отчета страны по Национальным счетам здравоохранения. В течение времени, прошедшего после подготовки первого отчета за 2010 год, был предпринят ряд оп-

ределенных мер по устранению проблемных моментов, возникших при подготовке первого отчета и затруднивших сбор необходимой информации в полном объеме в соответствии со всеми требованиями, определенными международными стандартами по составлению Национальных счетов здравоохранения.

Второй отчет страны позволил не только получить полную и всестороннюю информацию о движении финансовых средств внутри отрасли здравоохранения за 2012 год, но и провести анализ прошедших изменений в направлениях финансирования с 2010 года и влияния данных изменений на медико-демографические показатели в стране.

Общая сумма расходов на здравоохранение в Республике Беларусь за 2012 г. составила 28 066 543,0 млн руб. (3 353 347,1 тыс. долл. США), или 5,3% ВВП страны.

Общие расходы на здравоохранение на душу населения в 2012 г. составили 2 965,5 тыс. руб., или 354,3 долл. США.

Государственные расходы составили 77,8% всех расходов на здравоохранение, или 4,1% ВВП. Частные расходы на здравоохранение в 2012 г. равны 21,6% общих расходов на здравоохранение, расходы остального мира – 0,6%.

Домашние хозяйства тратят на здравоохранение около 2% суммы всех своих потребительских расходов.

Данный анализ позволил объективно отметить и сделать выводы по эффективности направления и использования финансовых средств в системе

здравоохранения за последние годы (2010-2012 гг.), такие как:

снижение нагрузки на высокочатратную стационарную медицинскую помощь (путем оптимизации оказания медицинской помощи в стационарных условиях) и увеличение финансирования амбулаторно-поликлинической помощи;

снижение бремени затрат населения на получение медицинской помощи и сохранение доминирующей роли государства в финансировании системы здравоохранения;

увеличение расходов работодателей на медицинское обслуживание своих сотрудников, что свидетельствует о росте заинтересованности работодателей в здоровых работниках, а также увеличении количества работодателей, включающих медицинское обслуживание в «социальный» пакет для привлечения высококвалифицированных специалистов.

В то же время, сравнительный анализ финансовых потоков в отрасли за ряд последних лет вкуче с анализом изменений в медико-демографической ситуации в стране также позволил определить дальнейшие задачи в работе здравоохранения, что, в свою очередь, позволило наметить конкретные пути их решения и дальнейшие направления совершенствования системы финансирования здравоохранения.

Таким образом, НСЗ являются инструментом, позволяющим принимать объективные управленческие решения, опираясь на полную и достоверную информацию.

АНАЛИЗ РАБОТЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ ЗА 2010–2012 ГОДЫ СКВОЗЬ ПРИЗМУ МЕЖДУНАРОДНОЙ МЕТОДИКИ НАЦИОНАЛЬНЫХ СЧЕТОВ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

ТКАЧЕВА Елена Ивановна
Начальник управления планирования
и экономики здравоохранения
Министерства здравоохранения
Республики Беларусь

В 2013 году в Республике Беларусь была проведена работа по подготовке второго отчета страны по Национальным счетам здравоохранения. В течение времени, прошедшего после подготовки первого отчета страны за 2010 год, был предпри-

нят ряд определенных мер по устранению проблемных моментов, возникших при подготовке первого отчета и затруднивших сбор необходимой информации в полном объеме в соответствии со всеми требованиями, определенными междуна-